

贯彻落实市委八届七次全会精神

寓监管于服务塑造高质量发展新优势

——访市市场监督管理局党组书记、局长顾硕

□记者 姜琰 陶枫

“市委八届七次全会号召全市上下进一步坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁,牢牢把握高质量发展这个首要任务,勇当全省发展新质生产力重要阵地‘开路先锋’,扎实稳健推进中国式现代化盐城新实践,为我们的工作确定了方向、提供了遵循。”6月19日,市市场监督管理局党组书记、局长顾硕在接受采访时表示,市市场监管局将紧紧围绕全会决策部署,着力深化改革创新、注重实干实效,加快培育新质生产力,为推动盐城高质量发展贡献更多市场监管力量。

营造“一个大环境”,壮大发展新质生产力“主力军”。发展新质生产力,离不开开满活力、充满韧性的千千万万经营主体。近年来,市市场监管局按照市委、市政府关于“打造一流营商环境”的部署要求,实行先证

后核、免评审换证、告知承诺等流程再造,经营主体办事便利度不断提升。截至5月底,我市经营主体总数达85万户,列全省第七。今年,市市场监管局将着力打通市场准入准营和退出痛点堵点。不断健全与经营主体常态化沟通交流机制,帮助经营主体解难题、增活力;以市场监管领域“高效办成一件事”改革为牵引,进一步畅通市场准入;全面落实促进民营经济健康发展壮大的若干措施,支持各类经营主体转型升级。通过加快打造企业全生命周期服务链条,为发展新质生产力提供坚实支撑。

建设“一个大市场”,打通发展新质生产力“堵点”。只有让各类经营主体公平竞争,才能真正让先进生产力要素向发展新质生产力高效配置。近年来,市市场监管局出台了《关于深入推进公平竞争审查 服务全国统一大市场建设的实施办法》,

经验做法得到全省认可。今年将持续加大医药、教育、公用事业等民生领域反垄断和反不正当竞争执法力度,为发展新质生产力营造良好市场环境。持续强化竞争政策实施,让经营主体在公平竞争的赛道上创新发展;督促收费主体落实结构性降费减负政策,为企业降本减负;完善消费投诉公示、在线调解、公益诉讼赔偿赔付等机制,抓实“你点我检”、12315等平台载体,推动放心消费创建扩面提质,让消费潜力的持续释放成为发展新质生产力的强劲动能。

抓实“两个强市”,牵引发展新质生产力“牛鼻子”。无论是新技术的诞生还是新成果的转化,质量和知识产权在科技创新、产业创新中的支撑引领作用越发重要。近年来,市市场监管局深入贯彻质量强市、知识产权强市战略,扎实开展石油机械产业链质量提升行动,新增国家知识产权示

范企业4家、优势企业2家。今年将以更大力度整合质量、品牌、计量等质量服务资源,提升产业质量、引领先进标准、赋能知识产权,加快培育壮大一批质量竞争力强的链主企业、标杆企业。

深化“三个监管”,构筑发展新质生产力“强支撑”。新技术新产业往往“未知大于已知”,要在守牢底线的基础上合理容错、鼓励创新,构建与新质生产力相适应的新型监管机制。近年来,通过一体推进法治监管、智慧监管和信用监管,我市深化“双随机、一公开”监管和信用监管获国务院督查激励,实现国务院激励市本级“零”的突破。下一步,市市场监管局将践行“寓监管于服务”理念,提升事前监管便利性、事中监管有效性、事后监管包容性,积极探索“有效市场”和“有为监管”更好结合的新路径。



系列报道之四

“盐城好人”仓学斌、高汉荣

真情关爱让老人不孤单

□记者 陈雪峰

6月8日,大丰区草庙镇东南部的麻风残疾康复院里十分热闹。几位身穿红马甲的志愿者正在厨房忙碌,还有一些“红马甲”忙着为老人量血压、测血糖、打扫卫生、检修电器。自20世纪60年代以来,这座康复院先后收治多名麻风病患者,现在还有8位老人生活在这里,他们有的腿脚不便,有的双眼失明,年龄最大的郭爷爷近90岁,最小的张奶奶也70多岁了。

这些“红马甲”是来自大丰区义工联合会的“盐城好人”仓学斌、高汉荣,以及部分“大丰好人”。大丰义工联负责人、“大丰好人”周旭才与院里的老人们很熟悉,老人们看到周旭才等人,开心地笑起来。多年来,志愿者常来这里陪老人聊家常,帮助照料生活,逢年过节,还带着礼品前来慰问。这次,志愿者们再次带着肉、菜等慰问品上门,为老人们做饭,送去关爱和温暖。

来自大丰区一家医疗机构的志愿者摆开专业仪器为老人检查,几位老人的身体指标比较正常。高汉荣等人走进老人居所,打扫卫生,修理电器,老人们则乐呵呵地坐在一边聊天。细心的高汉荣摸了摸一位老人的被褥说:“有点湿气,趁着好天晒晒。”说罢便抱起被褥晾到门外的晒衣绳上。

厨房里,志愿者们分工协作,剥毛豆、洗菜、切肉、烧火。大灶上,柴火越烧越旺,大铁锅里热气腾腾。仓学斌熟练地挥动大勺,很快,红烧肉等七八个“大菜”新鲜出锅。仓学斌说:“帮助需要帮助的人,对自己来说也是一种幸福和快乐。”曾获评“大丰好人”的东方兵是盐城市八达电子科技有限公司负责人,多次参

加大丰义工联组织的公益活动。他边剥毛豆边告诉记者:“关爱老人,陪伴为先。看到他们高兴,我心里也很满足。”

时近中午,“红马甲”们把饭菜端上桌,举起酒杯:“祝各位爷爷奶奶身体安康,心情好!”老人们喜笑颜开,连连称好。

好人简介

仓学斌,“盐城好人”,大丰区城东实验初中教师,曾获全国最美教师、江苏省最美教师、江苏省最美教师、江苏省最美教师、江苏省最美教师、江苏省最美教师称号。他是留守儿童“阳光爸爸”,也是大丰义工联的骨干志愿者。2017年,他牵头组建大丰区城东实验初中志愿服务队,几年来,带领志愿者开展活动850余次。

高汉荣,“盐城好人”,1982年退伍安置在大丰粮食和物资储备局工作,组织发动志愿者为烈属、军残、重症、特困等人群免费提供一条龙服务,义务卖粮近22万公斤。多次帮助困境老人、智障人员改善家庭条件,参与资助助学等各类公益活动。曾获评盐城市十佳最美志愿者、江苏省“优秀退役军人”志愿者。

记者感言

一群志愿者为这个偏僻角落带来了欢笑,带来了祝福,传递了社会的正能量和温暖,也带动更多的人关注并投身到公益事业中来。我们相信,在大家的共同努力下,全社会将变得更加美好和谐。



志愿者为老人测血糖、量血压。

书香筑梦未来

全民阅读立法助力青少年阅读

□记者 顾善济

日前,《盐城市人民代表大会常务委员会关于促进全民阅读的决定》颁布,我市以立法的形式推进全民阅读,在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。加强未成年人阅读是此次立法的重点之一,《决定》强调,市、县(市、区)人民政府应当重视培养未成年人的阅读兴趣、习惯和能力,建立家庭、学校与社会相结合的促进未成年人阅读工作机制。

全民阅读 教育先行

推进全民阅读,从娃娃抓起。自2013年以来,我市每年开展“盐读风”全民阅读主题活动,不断推动青少年学生阅读走深走实,促进全面提升育人水平,努力在全市形成师生阅读的良好风尚。

《决定》明确要求:教育部门应当指导学校安排适当课时用于阅读教学,保障学生课外阅读时间。近年来,我市教育部门紧紧围绕立德树人根本任务,扎实做好教育系统全民阅读工作,组织全市中小学开展各类主题阅读活动600余次,参与师生达50万人次。

盐城经济技术开发区被教育部确定为全国青少年学生读书行动区域优秀案例;阜宁县实验小学府前街校区

“百年流韵”大讲堂荣获“江苏省十佳阅读推广平台”;滨海县永宁路实验学校“咏娃诗社”荣获“江苏省优秀红领巾社团”;东台市先后组建7个青年教师读书班,为青年教师的专业成长续航赋能。据悉,各地各校还不断创新“阅读+”分众化阅读活动,以阅读+实践、阅读+非遗、阅读+研学、阅读+思政等形式,更好地满足广大青少年和儿童的阅读需求。

立法引领 书香满园

立身以立学为先,立学以读书为本。阅读是一所学校的文化标志,溢满书香的校园才能拥有智慧和温暖。《决定》提出:学校和幼儿园应当开展与未成年人年龄和心理相适应的阅读活动。

4月23日,“书香润苗 阅向未来”2024年盐城市教育系统全民阅读主题宣传活动在盐读实验学校启动,旨在进一步引导激励青少年学生养成家庭伴学共读的良好习惯。盐读实验学校一直十分重视阅读育人工作,确立了“和儿童一起读整本书”的主张,深入推进“江苏省书香校园示范点”建设,开展了“最美风景在‘研读’”等一系列读写活动,让阅读理念深入人心。

“法规的出台,促进了阅读资源的合理配置和有效利用,儿童阅读从校

园走向社会再回到家庭,在环境的浸润下,儿童阅读热情会被不断激发。”该校课程建设中心主任刘园园说,学校将以此为契机,进一步提升学生的阅读兴趣,让“同伴阅读”“师生研读”“亲子伴读”成为儿童真正的“书”式生活。

在推进全民阅读工作中,我市教育部门积极谋划,举办了多场阅读活动,着力打造青少年学生读书品牌项目。开展“学习新思想 做好接班人”“传承红色基因”“学科学 爱科学”等主题读书行动,提升阅读品质,同时组织师生、家长加入阅读志愿服务队伍,扩大阅读效应。

反响热烈 影响深远

5月20日,盐城市第一小学第二十一届校园阅读节闭幕,在为期一个多月的活动中,师生们积极参与,突出“春光做伴好读书 漫卷诗书喜开颜”的活动主题,推动书香校园建设。通过“寻找最美阅读书房”“亲子共读一本书”等方式,不断发挥该校国家教学成果奖“读写社区项目”的示范辐射引

领作用。

“孩子们要用‘小手拉大手’的方式,为书香盐城建设贡献自己的绵薄之力。”市一小教师发展中心副主任陈云霞告诉记者,学校师生对我市全民阅读立法反响热烈,学校还通过教育宣讲向大家普及立法的相关内容,“今后我们将继续开展形式多样的阅读活动,与老师、学生、家长携手同行,采取资源共享等举措,不仅让书香溢满校园,还要让书香飘向家庭,飘进社区,不断提升少儿的读写质量。”

《决定》的颁布,是我市全民阅读发展进程中的一座里程碑,对我市教育系统进一步广泛开展青少年阅读工作具有深远影响。我市各地各校将继续引导青少年学生充分利用阅读黄金期,博览群书,拓宽视野,同时大力开展革命传统教育和爱国主义教育主题阅读活动,用好用活盐城红色资源,让广大青少年学生既读有字书,又读“无字书”,不断拓展读书实际成效,全面提高青少年学生独立思考能力、创新实践能力和社会责任感。



全民阅读 书香盐城

绿色低碳出行

